

Лоскутов Александр Андреевич

аспирант

Научный руководитель

Смирнов Анатолий Анатольевич

д-р экон. наук, профессор

ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»

г. Йошкар-Ола, Республика Марий Эл

DOI 10.31483/r-114219

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ПРОЦЕССЕ МОДЕРНИЗАЦИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ В РОССИИ В 2024 ГОДУ

Аннотация: в статье рассматриваются актуальные проблемы, возникающие в процессе модернизации региональной налоговой системы в Российской Федерации в 2024 году, а также вызовы, с которыми сталкиваются регионы в условиях экономической нестабильности и необходимости повышения бюджетных доходов. На основе проведенного анализа предложены рекомендации по решению данных проблем. Итоговые выводы подчеркивают значимость сбалансированной региональной налоговой политики для устойчивого развития конкретного региона.

Ключевые слова: налоговая система, модернизация, региональная налоговая система, региональные налоги, региональная налоговая политика.

Модернизация налоговой системы является одной из ключевых задач для обеспечения устойчивого экономического роста и эффективного функционирования региональных бюджетов в Российской Федерации. В связи с резко изменяющимися экономическими и геополитическими событиями последних нескольких лет, одна из ключевых задач, которая стоит перед региональными властями, – это быстрая адаптация под стремительно меняющуюся реальность. Так как поступления от региональных налогов в доходную часть бюджета субъекта Российской Федерации занимают значимую долю в бюджете, свое-

временная модернизация и адаптация региональной налоговой политики просто необходимы. Анализ существующих проблем в процессе модернизации региональной налоговой системы в РФ в 2024 году поможет выявить недочеты в системе региональной налоговой политики.

Рассмотрим некоторые актуальные проблемы, возникшие в процессе модернизации региональной налоговой системы субъектов Российской Федерации в 2024 году.

1. Необходимость в дополнительных финансовых ресурсах. Процесс модернизации региональной налоговой системы потребует дополнительных финансовых средств из регионального бюджета. Так как большинство регионов РФ дотационные и во многих субъектах РФ существует дефицит бюджета, то масштабные региональные налоговые реформы будут трудны в исполнении.

2. Опасение со стороны предпринимательства. Реформы в политике региональных налогов могут вызвать опасения и сопротивление со стороны предпринимательства, так как зачастую реформы вызваны с увеличением налоговой нагрузки для бизнеса. Также любые изменения в налоговой системе региона влекут за собой и изменения в бизнес-модели предпринимательства, будь это, например, изменение ставки на региональный налог или изменения условий налогообложения.

3. Анализ региональной налоговой политики. До внедрения любых инструментов модернизации в налоговую систему региона происходит полномасштабный анализ всей налоговой системы конкретного субъекта РФ. Так как регионы не однородные по экономическим, социальным, экологическим, ресурсным показателям, поэтому каждому региону придется самостоятельно проводить анализ своей региональной налоговой системы, а это, в свою очередь, потребует значительных временных и человеческих ресурсов. Важно будет учесть мнения специалистов, а также локальные особенности, чтобы новые меры не оказались неэффективными или даже контрпродуктивными.

4. Проблемы с внедрением цифровых технологий. Модернизация системы по работе с региональными налогами требует внедрения новых информацион-

ных технологий и программного обеспечения. Конкретный регион может столкнуться с трудностями по недостаточной подготовленной существующей инфраструктуре для внедрения новых технологий по работе с региональными налогами, а также могут возникнуть технические сбои и уязвимости в системе безопасности. Эти проблемы могут затруднить переход на новые цифровые платформы и усложнить внедрение инновационных решений.

5. Обучение и подготовка кадров. В процессе модернизации региональных налогов будут необходимы бюджетные затраты на адаптацию и повышение квалификации сотрудников в региональных налоговых службах, так как от них будет зависеть во многом эффективность инструментов модернизации, внедренных в работу налоговой системы региона. Следовательно, это приведет к очередной дополнительной нагрузке на бюджет региона.

Для успешной модернизации региональной налоговой системы в 2024 году необходимо учесть указанные проблемы и разработать соответствующие предлагаемые нами рекомендации.

1. Государственное финансирование и частные инвестиции, предусматривающие выделение дополнительных средств из федерального бюджета или федеральных программ для запуска реформ по модернизации системы региональных налогов, а также создание общих программ и расширение партнерства с частным сектором для привлечения дополнительных инвестиций для модернизации системы региональных налогов.

2. Информирование предпринимательства. Проведение информационных кампаний, направленных на разъяснение целей и преимуществ налоговой модернизации для предпринимательства, проведение общих мероприятий представителей бизнеса и налоговых специалистов по вопросам модернизации налоговой системы региона.

3. Привлечение и консультации с экспертами. Организация круглых столов с экспертами в своей специальной области, оценка их текущей налоговой системы конкретного региона в целом и эффективность региональных налогов в частности.

4. Стимулирование со стороны государства и партнерства с IT-компаниями. Разработка государственных программ стимулирования по модернизации работы региональной налоговой системы и заключение партнёрских отношений с региональными и местными IT-компаниями для технологичной базы региональных налоговых служб.

5. Партнёрство с образовательными учреждениями. Создание в партнёрстве с высшими образовательными учреждениями актуальных обучающих программ для сотрудников региональных налоговых служб на основе онлайн курсов и вебинаров.

Таким образом, для успешной модернизации региональной налоговой системы в 2024 году необходимо решить актуальные проблемы в региональной налоговой системе, которые были рассмотрены в данной статье.

В свою очередь, предложенные некоторые рекомендации для решения этих проблем, такие как привлечение государственного финансирования и частных инвестиций; активное информирование предпринимательских структур о новых модернизациях в работе налоговой системы региона; привлечение и консультации с экспертами по вопросам модернизации в работе налоговой системы в регионе; государственные стимулирования и партнерства с IT-компаниями для усовершенствования технологичной базы региональных налоговых служб; партнёрство с образовательными учреждениями для обучения налоговых специалистов будут способствовать модернизации региональной налоговой системы.

Применение комплексного подхода к анализу проблем и взаимная работа региональных налоговых служб и соответствующих структур конкретного региона будут способствовать решению актуальных проблем в процессе модернизации региональной налоговой системы в Российской Федерации.

Список литературы

1. Колычева Ж.Я. Формирование и реализация системы стратегических целей налоговой политики государства на региональном уровне / Ж.Я. Колычева, А.Я. Рупняк // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. – 2024. – №5 (168). – С. 7–11. – EDN BVATZQ.
2. Таранова И.В. Государственный контроль налогообложения как инструмент обеспечения экономической и финансовой безопасности региона / И.В. Таранова // Экономические науки. – 2023. – №222. – С. 352–356. – DOI 10.14451/1.222.352. – EDN BPRDWG.
3. Мамбетова А.А. Региональная налоговая политика: сущность, принципы, задачи / А.А. Мамбетова, Е.П. Пешкова, К.Г. Трубилин // Вестник Таганрогского института управления и экономики. – 2023. – №2 (38). – С. 16–19. – EDN WOHDSK.